

附录14: 教义委员会 (Doctrine Commission) 有关涉及家庭暴力时, 对经文的使用和滥用的意见

一些人使用圣经经文作为虐待其妻子、丈夫或孩子的借口。这是绝对错误的。另一些人以为圣经教导他们忍受所遭遇的虐待。这同样也是错误的。下面排列出一些被误用的重要圣经经文。每一节经文都列为错误解读和正确解读。这些经文也还有其他解读, 但是以下所列重点仅仅侧重于家庭暴力。以下所列重点并不代表经文的全面解读。若要全面理解, 必须共同使用下面三点:

- a) 阅读经句所在的章节或整章内容。
- b) 理解该经句在其章节或整章中的含义。
- c) 分析圣经教导如何适用于你的个人情况。

请注意: 如果您认为自己可能是家庭暴力的受害者, 我们建议您同一位支持您的朋友或一位辅导员一起阅读。

关键术语及其含义

配偶/帮助者 (Helper)

圣经经文: 创世纪2: 18, 21

¹⁸耶和華神說: 那人獨居不好, 我要為他造一個配偶幫助他。... ²¹耶和華神使他沉睡, 他就睡了; 於是取下他的一條肋骨, 又把肉合起來。

错误解读: 女人低于男人。	
	“配偶”是仆人。上帝使女人成为男人的仆人。女人不如男人重要。
正确解读: 女人和男人是平等的。	
	“配偶”这个词没有地位高低的区别。这个词在圣经中常常指上帝。当上帝来拯救以色列时, 上帝是以色列的“帮助者”(例如申命记33:26; 诗篇22:19; 诗篇121:1-2)。“造一个配偶帮助他”意味着女人和男人是完美的搭档。彼此需要。 在创世纪2:21, 上帝取出男人的一条肋骨造成一个女人。她不是从他的头所造, 不是高于他的。她也不是从脚所造, 不是低于他的。她是从他的肋旁所造, 是他地位平等的伙伴。

顺服 (Submit)**圣经经文：以弗所书5:22-23**

²²你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。²³因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头；他又是教会全体的救主。

错误解读 (第22节)：无论如何，妻子都应当顺服她的丈夫。	
	妻子不可提问或为自己着想。丈夫说什么都要做，包括丈夫让她犯罪或虐待她。如果她不顺服丈夫，丈夫就可以惩罚她。
正确解读 (第22节)：妻子可以选择是否顺服。丈夫不可强迫、施压或惩罚她。	
	圣经教导妻子应当自主选择是否顺服丈夫。这个举动是她的礼物。丈夫绝对不允许强迫或施压使妻子顺服。如果她不顺服，丈夫绝对不允许惩罚她。如果妻子不能选择拒绝，那就意味着她的顺服不是自主的。有些时候，妻子不应当顺服。她必须能自由地拒绝罪。她不应顺服于欺凌。
错误解读 (第23节)：丈夫可以做任何他喜欢做的事。	
	丈夫拥有所有的权力，因为他是头。他可以做任何想做的事。他可以做所有的决定。他可以告诉妻子做什么，但妻子绝不可以告诉他做什么。例如，他可以随时要求行房，而妻子没有权力拒绝。
正确解读 (第23节)：丈夫的责任是服侍妻子。	
	“基督是教会的头。”意味着他爱我们，为我们牺牲。丈夫也必须以同样的方式作妻子的头。丈夫必须竭尽全力去爱和保护妻子。丈夫必须鼓励和顾惜妻子，如同顾惜自己的身体（以弗所书5:28-29）。爱和顾惜意味着将妻子的需要放在第一位。

圣经经文：彼得前书3:1, 5-6 (CNVS Chinese New Version)

¹照样，你们作妻子的，要顺服自己的丈夫，好使不信道的丈夫受到感动，不是因着你们的言语，而是因着你们的生活...⁵因为古时仰望神的圣洁妇女，正是这样装饰自己，顺服丈夫，⁶像撒拉听从亚伯拉罕，称他为主一样；你们若行善，不怕任何恐吓，就是撒拉的女儿了。

错误解读：以忍受欺凌的方式来向丈夫展示耶稣的样式。	
	因基督也为你们受过苦（彼得前书2:21-23）并且奴仆受苦忍耐不公的主人（2:20），妻子也应该忍受丈夫的欺凌。妻子应当像耶稣。如果丈夫打她，她应该默默忍受。她不应害怕。她应当向丈夫展现耶稣的样式。
正确解读：尊重丈夫，尽管他对你的信仰怀有敌意。	
	彼得前书第3章继续彼得前书第2章的内容。“照样”（3:1）意味着彼得继续围绕尊重这个主题。出于尊重，奴仆顺服主人（2:18）。出于尊重，妻子顺服丈夫（3:1）。出于尊重，丈夫敬重妻子（3:7）。然而，理解彼得前书第2章和第3章之间的区别非常重要。彼得告诉奴隶们忍耐殴打，如同耶稣。但是他从未表示妻子要忍耐殴打。妻子不是奴隶。罗马的法律都不允许殴打妻子。彼得前书第3章所指的妻子忍受的艰辛，是针对在有不信的丈夫的婚姻中，并不是指家暴的丈夫。经文并不是教导妻子屈服于家庭暴力。

性**圣经经文：哥林多前书7:3-5**

³丈夫当用合宜之分待妻子；妻子待丈夫也要如此。⁴妻子没有权柄主张自己的身子，乃在丈夫；丈夫也没有权柄主张自己的身子，乃在妻子。⁵夫妻不可彼此亏负，除非两相情愿，暂时分房，为要专心祷告方可；以后仍要同房，免得撒但趁着你们情不自禁，引诱你们。

错误解读：你必须随时满足配偶的性要求。	
	对配偶说不是错误的。如果拒绝配偶，他们就会陷入性诱惑。这将会是你的错。
正确解读：性是一个礼物，是丈夫和妻子自由赠与对方的礼物。	
	性是配偶送给你的礼物。你不可强夺。是对方自愿赠与的礼物。这是婚姻生活中的正常部分。它帮助我们免于诱惑。当你可以自由选择行房时，你应当行房，除非双方都同意停止一段时间，好让你们都祷告（第5节）。 但是配偶不总能给予或接受性生活。对方可能会生病，或疼痛，或疲倦，或悲伤，或怀孕，或有性方面的原因。丈夫和妻子的身体彼此相属（第4节）。这表明你们应当关心彼此的身体。你应当等待对方可以给予或接受性生活。你不可施压给对方。出于你的要求而给予的礼物不是礼物。强迫别人赠与的礼物也不是真正的礼物。你必须耐心和善良彼此对待。

原谅**圣经经文：马太福音6:15**

你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。

错误解读：饶恕罪行并且从头再来。	
	如果你原谅某人，就意味着你必须忘记他们所做过的事。所有一切都恢复如初。对方不需要改变其行为。
正确解读：饶恕别人就像神饶恕了你。	
	这段经文不能表明圣经中所有有关饶恕的教导。马太福音6:15的基本含义是我们要宽恕人，因为我们也都是被宽恕的人。如果我们诚心悔改，转离我们的罪，那么神就会原谅我们。同样，当施虐者诚心悔改，行为改变，我们也应当原谅他。这可能是一个困难和漫长的过程。有时我们会同我们原谅的人恢复关系。有时候却这不太可能。分离可能是必须采取的措施，并且可能是永久性的。 饶恕不代表我们轻看罪。如果施虐者持续欺虐行为，他们必须被禁止。你不应该以宽恕的名义持续忍受欺虐。

信任

圣经经文：申命记19:15

人无论犯什么罪，作什么恶，不可凭一个人的口作见证，总要凭两三个人的口作见证才可定案。

错误解读：质疑受害者的证词。



当有人说“我被欺负”时，你不应该相信他们。如果其他人看到该欺凌行为并同意作证，你才能相信他们。

正确解读：信任受害者的证词。



摩西颁发的这条法律用于当时有证人在场的罪行。当无人见证时，摩西也不要求必须有证人。申命记22:25-27表明在没有见证人时，我们可以相信受害者所说的话。

结尾

圣经的话是良善的上帝所说的好话语。令人悲伤的是，我们可能扭曲和误用这个好礼物。所以正确解读圣经并正确地应用于生活至关重要。当经文被错误解读，被错误应用时，会伤害人，破坏关系并且抹黑上帝。正确的解读是，圣经谴责任何形式的家庭暴力。

马可 D. 汤姆斯 (Mark D. Thompson)

教区教义委员会 (Diocesan Doctrine Commission) 代表

2018年9月6日